

# 我国已进入老年型社会,劳动人口将从2015年起下降 30年后,两个劳动力养一个老人

昨天上午,由全国政协举办的“21世纪论坛”召开主题为“通过养老保险制度化化老年危机为老年红利”的专题研讨会。会上指出,2015年劳动人口将开始下降,老龄人口加速上升,一直要到2039年才会开始下降。也就是说我国的人口红利期即将结束,到2039年,我国将出现不足两个纳税人供养一个养老金领取者的局面,这被称为“老龄社会危机时点”。

## 现象

### 65岁及以上人口占7.7%

昨天,中央财经大学社会保障系主任褚福灵表示,2005年,中国1%人口抽样调查显示,65岁及以上人口达到10045万人,占当年人口的7.7%。

根据联合国人口老龄化的标准,一个国家60岁及以上的老年人口占人口总数的比例超过10%,或65岁及以上的老年人口占总人口的比例高于7%,这个国家就进入老年型社会或老年型国家。

根据此标准,说明中国已经处在老龄化阶段。

### 2015年起老龄人口加速上升

清华大学公共管理学院就业与社会保障研究中心主任杨燕绥在发言中指出,我国2015年劳动人口将开始下降,老龄人口加速上升。

然而我国正在构建覆盖所有人的基本养老金政策体系,但仍有很多人没有养老金,养老保障公共品尚缺位。亟待一个公平的、长期的、全民的、统一的、精算的、可持续的基本养老金方案。

## 预测

### 30年后出现“老龄社会危机时点”

老年人口抚养比逐年上升,从2039年左右开始逐年下降;从2050年左右开始再逐年上升,到2059年左右达到45.2%的最高值,然后又逐年下降,到2072年左右又逐年上升。

该比值从2030年左右开始,将一直不低于1/4;从2053年左右开始,将基本不低于1/3。

在2035年将出现8.1亿劳动人口(15-64岁)对2.94亿老龄人口(65岁以上)的局面,减去在校生、失业人口和未达纳税起征额的低收入人口,将出现不足两个纳税人供养一个养老金领取者的局面,这被称为“老龄社会危机时点”。

## 应对

### 社会统筹与个人积累并进

杨燕绥指出,养老需要多少资产,如何筹集,需要从长计议进行战略规划。

第一,需要社会统筹“广覆盖、保基本”,克服老年贫困现象;第二,建立个人账户,它是个人责任、市场机制和政府责任的集合体,有助于改善老年生活。

只有这二者科学组合,才能构建合理的、可持续的养老金体系。过度强调社会统筹并以欠合理的手段筹集资金,必然导致过重的财政负担,危及政策的合法性,政策执行的社会成本趋高且不可持续。

社会统筹养老金是第一支柱,包括社会养老保险和政府养老补贴等,均可以通过提高退休年龄、缴费年限、居住年限、经济状况调查等条件限制待遇水平。

而个人积累制度化和市场化分别为第二和第三支柱,包括各类职业养老金和个人养老储蓄。

### 鼓励弹性退休,变“危”为“机”

对于如何应对老年化危机,并且变老龄“危”为“机”,杨燕绥表示,可通过增加就业和资本积累的方式来提高老龄人口的人均产出。

那就是缓慢地延迟退休年龄,鼓励企业和职工协议弹性退休,开发老龄人口的就业项目,增加老龄人口的收入。

另外,还可以适度降低劳动人口消费比例,增加养老储蓄并做到保值增值。 据《法制晚报》

## 陈光标要奖励交通文明参与者 最低1000元,最高5万元



江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长陈光标,继承承诺要在死后捐出全部财产,于9月7日又走上南京街头,当起了文明交通劝导员。

被誉为“中国首善”的陈光标表示,他还将通过文明办和交管局,选一部分最优秀的交通文明参与者进行奖励,最低1000元,最高5万元。 新华社发

## 速览中国

### 教育部官网首次挂“过节不收礼”倡议

近日,教育部网站刊登了10所知名中小学联合向全国教师发出的倡议书,倡导全国教师“反对利用职务之便谋取私利,不收学生、家长的财物”。据悉,这是教育部首次以学校联名的方式挂出不收礼的倡议书。

倡议书共分四部分,分别是“做爱岗敬业的模范、做教书育人的模范、做终身学习的模范、做廉洁从教的模范”。 据《山东商报》

### 渤海一钻井平台倾斜,34人获救2人失踪

9月7日23时,山东东营胜利油田位于渤海的作业3号平台发生倾斜,有4人落水,32人被困平台。北海救助局出动5艘海上专业救助船舶、2艘海事执法船和北海第一救助飞行队“B-7313”救助直升机协同作战。

截至目前,已有34人获救并被成功转移,有2名落水人员失踪,搜救行动仍在进行中。 据新华社电

### 陕西泾阳县一民办幼儿园院墙倒塌,13名幼儿受伤

陕西省咸阳市泾阳县太平镇张阁村一民办幼儿园7日发生院墙倒塌,致使该院13名幼儿及1名老师受伤。

这家幼儿园是由村民张化雨及妻子石航娟利用自家住房办的。7日10时许,幼儿园靠西边的院墙被邻居张茂峰家坍塌房屋撞倒。当时约有16名幼儿在院中活动。目前,所有受伤幼儿均无生命危险,其中两人伤情略重。 据新华社电